

# 俞正声在出席非公有制经济人士建言“十三五”规划专题座谈会时指出 抓住用好战略机遇 努力迈向中高端水平

## 孙春兰主持会议

新华社北京6月5日电 中央统战部5日在京召开非公有制经济人士建言“十三五”规划专题座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议并讲话，中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰主持会议。

就经济社会发展重大问题专门听取非公有制经济人士意见建议，是贯彻中央统战工作会议精神、创新非公有制经济领域统战工作的重要举措。座谈会上，联想集团董事长杨元庆、新奥集团股份有限公司董事局主席王玉锁、华立集团股份有限公司董事局主席汪力成、内蒙古亿利资源集团董事长王文彪、上海复星高科技(集

团)有限公司董事长郭广昌、新希望集团董事长刘永好、阿里巴巴集团董事局主席马云、泰豪集团有限公司董事长黄代放、内蒙古伊利实业集团股份有限公司董事长潘刚、青岛特锐德电气有限公司董事长于德翔、深圳光启创新技术有限公司董事长刘若鹏先后发言。他们结合企业和行业发展实际，就“十三五”时期经济转型和提质增效、生态文明建设、实施“一带一路”战略、投融资体制改革、优化科技资源配置、发展现代农业、乳业规模化国际化发展等谈了意见和建议。

俞正声认真听取非公有制经济人士发言，并就一些问题深入互动交流。他指出，社会主义基本制度

和市场经济有机结合，公有制经济和非公有制经济共同发展，是我们党推动解放和发展社会生产力的伟大创举。面向“十三五”，非公有制经济要抓住用好战略机遇，有效应对各种风险挑战，努力迈向中高端水平，使企业更有效率、发展更可持续，需要不断壮大企业家队伍，激发企业家精神，发挥企业家才能。他希望民营企业增强创新创业创造的责任感使命感，以发展新技术、新产品、新业态、新模式为重要途径和抓手，在推进结构调整、培育新增增长点、加快转型升级中发挥更大作用。他强调，要把思想政治素质作为企业家素质的内在要素，不断

深化非公有制经济人士理想信念教育实践活动。担任人大代表、政协委员和工商联职务的民营企业家人要积极履行社会责任，加强学习理论和调查研究，努力提高议政建言水平，为国家发展献计出力。

孙春兰指出，中央统战部将每年举办一到两次“非公有制经济人士建言献策专题座谈会”，为非公有制经济人士议政建言搭建平台、畅通渠道。希望非公有制经济人士积极创业创新创造，坚定理想信念，成为合格中国特色社会主义事业建设者。

中央统战部、国家发展改革委、中国人民银行、中国证监会有关负责人参加座谈会。

# 张高丽会见日本副首相兼财务大臣麻生太郎

新华社北京6月5日电 (记者刘东凯) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽5日在中南海紫光阁会见来华出席第五次中日财长对话的日本副首相兼财务大臣麻生太郎。

张高丽表示，中方始终高度重视中日关系，一贯主张在中日四个政治文件基础上，本着以史为鉴、面向未来的精神推动中日关系向前发展。去年底以来，两国领导人两次举行会见，中日关系总体延续了

改善势头，双方应继续相向而行，推动两国关系持续稳定改善并取得新的发展。中日财金合作是两国经济关系的重要组成部分，加强双方在宏观经济政策和财金领域的务实合作，有利于推动中日战略互惠关

系健康稳定发展。

麻生太郎表示，日方重视中日关系，推动两国关系改善发展符合双方利益，愿与中方加强经济财金等领域合作，促进两国经济持续稳定增长。

# 马凯要求科学有序开展船体扶正作业 争分夺秒搜救遇险人员

据新华社武汉6月5日电 (记者李鹏翔) 中共中央政治局委员、国务院副总理马凯5日一早再次来到湖北省监利县“东方之星”号客轮翻沉事件事发现场，实地察看各项救援工作进展，指导船体扶正作业和遇险人员搜救，并主持研

究下一步救援和善后的有关工作。他强调，船体扶正作业的顺利实施标志着搜救工作取得重大进展，有关各方要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志重要指示批示精神，进一步强化统筹协调，坚持科学施救，争分夺

秒开展人员搜救，妥善做好善后处置各项工作。

马凯指出，沉船事件发生以来，各有关方面密切合作，不怕疲劳，昼夜奋战，科学施策，各个环节考虑周密，全方位、全流程细化落实工作预案，各项工作组织有力、

应对有序。这些为实施船体扶正和开展搜救及善后工作提供了有力保障。

马凯强调，船体扶正作业完成后，有关各方要迅速登船，抓紧逐层逐间开展人员搜救，确保不留死角。精心做好遇难者遗体保护、转运存放和安置。同时，做好救援人员自身安全防护。要按照“及时、准确、公开、透明”原则向社会发布救援工作进展情况，抓紧组织开展事件调查，积极稳妥做好遇难者家属抚慰安抚，确保救援和处置工作有力有效开展。

# “东方之星”船体完全扶正

## 搜救主战场转至船内

本报讯 经过救援人员不懈努力，6月5日上午9时6分，“东方之星”船体已被完全扶正。目前，事发区域附近正在开展水陆空联动全力继续搜救，军队和武警部队等数千官兵在现场进行救援。“目前救援任务已由以水下搜寻为主，转为船体扶正与舱内搜救为主。搜救的‘主战场’转到扶正的船内。”在5日21时30分举行的新闻发布会上，广州军区参谋长刘小午表示。

据介绍，截至5日10时许，已发现遇难者遗体97具，获救生还人员仍为14人。

交通运输部新闻发言人徐成光介绍说，4日晚20时整体扶正和起浮作业启动后，遇到的困难和问题主要有两个方面：一是沉船区域江底有大量泥沙和不规则石块，极大地影响潜水员水下牵引作业，且牵引吊索在船体与江底之间的90度死角处特别容易被卡住；二是因为发现了新的遇难者遗体，重新调整了牵引吊索的位置。

徐成光说，下一步，将重点做好轮船的抽水、起浮和整体打捞，以及寻找遇难者遗体等后续工作。同时也会密切关注沉船油污泄漏的情况，已经调集并布放了吸油毯等设备，及时做好可能出现的油污清除工作。

据总参作战部应急办副主任马欣介绍，截至5日上午，在救援现场，军队和武警部队共投入3424人，民兵预备役1745人，空军直升机1架和舟艇149艘，工程机械59台，在水面、水下、陆地和空中全力以赴投入行动。

针对为何不将船体直接起浮的疑问，交通部专家、大连海事大学救助与打捞专业教授熊伟介绍说，船内部结构不同，并且已经进水，重量分布不均。倒扣的船体直接提起，会因受力不均导致钢丝绳断裂。设计船体时都是根据正向测定浮力等各项系数的，扶正打捞是更安全的国际通行做法。

克服了重重困难之后，5日凌晨钢缆牵引完毕，7时2分开始扶正，8时30分右舷露出水面，9时6分完成了整体扶正。在预定时间内，一线打捞人员完成了各项既定工作。

刘小午介绍说，部队已抽调舟桥部队、防化兵、水下蛙人部队、卫生兵和工程兵共722人，预备役民兵860人，将根据搜寻特点，混编8个组集结各兵种分工协作。按照程序进行，分别为船上侦察、破拆障碍、防疫洗消、

救人检测、搬运下船、水上渡运实施，力争提高效率，科学有效尽快完成任务。搜救部队还在事发现场下游200米、500米、700米处设置拦阻线，防止遗体被水流冲走。沿江沿线也布置民兵预备役进行拉网式搜索。

综合本报记者 魏劲松 齐慧及新华社报道)

右图 6月5日，救援人员正在将“东方之星”缓慢吊出水面。当日16时35分许，在长江中游湖北监利水域发生翻沉的“东方之星”轮被抬升出水，主甲板以上部分完全露出。

新华社记者 李 亚摄



## 特写

6月5日，随着“东方之星”客船被整体扶正，出现生命奇迹的希望越来越渺茫。悲怆之中，在监利这个小城，记者感受到越来越多温暖人心的力量。

5日凌晨2点，监利县国税局办公室主任李家胜的办公室仍亮着灯。“乘客家属刘先生感冒加重，一早要送去医院复查”、“又有两位乘客家属要来监利，需安排住宿”……李家胜将一天的重点工作记录到笔记本上，林林总总十几条。按照统一安排，监利县国税局

# “我们陪你在一起”

本报记者 魏劲松

对口接待5名失踪者的18名亲属，李家胜介绍说，局里为每名失踪者安排了一个工作组，对家属进行一对一接待抚慰；腾出房间并安排专车保障出行；请来心理咨询师对工作人员进行培训，以照顾乘客家属的情绪。

在监利县医院，早晨7点，华中科技大学同济医院医疗队副主任医师房明浩开始查房。2日以来，他每

天睡眠不足4个小时。房明浩说，当灾难发生时，作为医生，除了抢救伤员，转运病人，还要用自己的行动让伤者感到安心，让生者更加坚强。

上午9点，开完每天例行的病情分析会，武汉纺织大学学工部心理康复中心专家赵宝富就马不停蹄来到重庆籍乘客家属张女士入住的宾馆进行回访，从3日赶赴监利以来，他一直在安抚几名情绪激动的家

属。“遭受重大灾难时，很多家属都会极度悲痛，希望通过安慰能让他们的伤痛得到缓解。”

从满城尽飘黄丝带，到越来越多的宾馆饭店提供免费食宿；从救援人员不分昼夜地打捞搜救，到医护人员、接待人员及志愿者的无私奉献。由大爱所汇聚的暖流正对乘客家属发出一个震撼心灵的声音：生命离别，我们陪你在一起！

2014年6月，国务院启动本届政府成立以来的首次全面大督查，向外界展示了“言必信、行必果”的施政新风。

一年后，国务院再度亮出督查之“剑”——6月1日起，国务院派出11个督查组赴35个国务院部门和单位、18个省(区、市)开展实地督查，全力推动党中央、国务院重大政策措施落地生根。

面对经济下行压力，打通政策落实的“最先和最后一公里”，打破阻碍政令通行的“肠梗阻”，推动重大稳增长改革政策尽快落地尤为需要。为期15天的督查中，新华社记者全程跟随11个督查组，直击力度空前的大督查，见证党中央、国务院推进落实的决心。

## 部级领导带队 超百人督查组在行动

“为了国家和人民的利益，督查不要怕得罪人！督查组下去要担负这个责任，该办就办，奖罚分明！”5月13日的国务院常务会议上，国务院总理李克强下达了2015年对地方和部门开展重点督查的命令。

几天后，国务院下发通知，围绕贯彻中央经济工作会议和政府工作报告部署，对重点督查工作做出周密安排。6月1日当天，11个督查组全部就位，拉开了新一轮督查的大幕。

与去年国务院派出8个督查组赴27个部门和单位及16个省份督查相比，今年督查组增至11个，督查范围扩大到35个部门和单位及18个省份，时间安排上也比去年督查时间长。更大规模、更豪华阵容凸显国务院抓落实的决心。

11个督查组中，前5组重点“督部门”。组长分别由国务院副秘书长肖亚庆、江小涓、丁向阳、王仲伟、江泽民担任，重点督查发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、财政部、人力资源社会保障部等国务院部门和单位。

后6组重点“督地方”，全部由部委“一把手”带队。组长分别是发展改革委主任徐绍史、财政部部长楼继伟、国土资源部部长姜大明、审计署审计长刘家义、海关总署署长于广洲和国家税务总局局长王军。督查地点涉及东中西部地区，既有东北三省、河北、山西等经济增速明显放缓地区，也有上海、广东等经济结构调整初见成效地区。

国务院为每个督查组配备了10人的规模，超百人督查大军分赴各地，查什么备受关注。国务院通知列出了去年下半年以来党中央、国务院部署的重大事项，每一项都对中国经济能否实现平稳健康发展至关重要。

注重形式创新 广听声音聚民意

去年国务院督查首次引入第三方督查等创新形式，迈出了推进政府现代化治理的重要一步，受到社会广泛关注。今年的国务院督查同样注重形式创新，强调更广泛倾听民意。

广泛深入座谈是了解掌握整体情况的重要方式。6月1日至4日，第五组先后来到发展改革委、财政部和住房城乡建设部督查。每天，他们都按照“1+3+1”模式深入督查，即听取一次部门汇报，召开3场不同层级干部座谈会，召开1次全体会议，并安排专人全天查阅、审看文件资料。

俯身基层实地督查，是各督查组查找问题的重要举措。第四组在3日结束同质检总局座谈后，部分成员便赶赴天津，走访天津国际贸易与航运服务中心报检大厅，对通关便利化措施落地情况进行实地查看。而对奔赴基层的6个督查组来说，县乡基层、企业和工地现场正是他们督查的主战场。

除了在督查中广泛听取民意，今年督查一大亮点是在中国政府网专门开设“督查进行时”意见箱，从部署督查之时至6月15日实地督查结束，面向全社会直接征询对稳增长政策和简政放权等改革举措落实情况的意见和建议，让广大群众与国务院直接“对话”，提高督查的针对性、实效性。意见箱开通以来，已收到1100多件群众来信。

## 用好督查之“剑” 政策追落实动真格

此次国务院督查，除了全力推动重大政策落地生根，还要着力解决工作中的突出问题，并切实推动地方和部门履职尽责。

坚持问题导向，是记者对各督查组的共同印象。在了解落实成果的同时，各组都不回避问题。

第三组在6月4日分别召开金融专家座谈会和京津地区进出口企业负责人座谈会，围绕金融支持实体经济等问题，更广泛听取意见和建议。下一步还将组织召开国有企业、中小企业座谈会。

锁定东北三省的第八组，首站来到黑龙江，围绕经济下行和大庆油田产量下降双重重挑战，走访了省住建厅、电力公司、农垦总局、水利厅等部门，并召开煤炭和林业两个困难行业座谈会，认真听取企业心声。

为确保督查有实效，各督查组在准备每项工作时力求细致和务实。第一组出发前多次开会，制定详细督查方案，5月29日还专门听取所督查的教育部、保监会等七个部门自查情况汇报，确保督查取得实效。

第十一组抵达山西太原后，针对了解的地方最新情况第一时间召开全体会议，对督查方案做“增减法”调整。新增6场基层座谈会，重点了解基层的难与易；将督查点由49个减至16个，防止督查“蜻蜓点水”，并重点了解山西煤炭行业困境和改革。

发现问题，推动整改，是此次督查的核心目标。与去年督查相比，今年国务院对发现问题的整改和追踪落实更动真格。

“该处理的要处理，确实不作为的，国务院通报批评，责令他向国务院做检查！”13日的国务院常务会议上，李克强总理强调，督查组要用为人民服务、为国家大局的心，用好督查之“剑”，确保经济社会发展目标顺利完成。

文/新华社记者 (据新华社北京6月5日电)

# 国际社会继续就“东方之星”客船翻沉事件向中方表示慰问

新华社北京6月5日电 6月4日至5日，又有一些国家领导人分别向习近平主席、李克强总理致函、致电，就“东方之星”客船翻沉事件向中国政府和人民表达哀悼和慰问。

这些领导人是：南非总统祖马、埃及总统塞西、文莱苏丹哈桑纳尔、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、白俄罗斯总统卢卡申科、土耳其总统埃尔多安、德国总统高克、芬兰总统尼尼斯特、爱沙尼亚总统伊尔韦斯、克罗地亚总统基塔罗维奇、斯洛伐克总统基斯卡、亚美尼亚总统萨尔基相、塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯、古巴国务委员会主席兼部

长会议主席劳尔·卡斯特罗、玻利维亚总统莫拉莱斯、乌拉圭总统巴斯克斯、新加坡总统陈庆炎和总理李显龙、安提瓜和巴布达总督威廉斯和总理布朗、俄罗斯总理梅德韦杰夫、英国首相卡梅伦、西班牙首相拉霍伊、葡萄牙总理科埃略、塞内加尔总理瓦德、立陶宛总理特克维丘斯、泰国总理巴育、韩国代总理崔珉焕等。

此外，法国、荷兰、卢森堡、罗马尼亚、拉脱维亚、斯洛文尼亚、加拿大、马来西亚、菲律宾、利比亚、巴西、墨西哥、哥伦比亚、秘鲁、多米尼克等国也通过不同方式向中方表示慰问。